

“三色”绘就乡村新图景

——潞城区店上镇北村走出振兴路

本报记者 杨亚娟 通讯员 魏凯

初秋时节，潞城区店上镇北村层峦叠翠、碧水萦绕。这座掩映于太行之麓的村落，曾见证八路军东渡黄河、挺进太行的历史足迹。时光荏苒八十余载，往昔烽烟早已化作漫山青翠。近年来，北村立足深厚红色底蕴，坚持以“红”铸魂、以“绿”筑基、以“金”赋能，探索出一条“红色引领、产业融合、生态赋能”的振兴之路，成功跻身“省级文明村”“全省乡村旅游重点村”行列。

红色薪火映初心

文王山苍翠如黛，北村依山而建，流淌着红色的血脉。1938年10月，八路军总部同中共中央北方局曾在这里驻扎256天，带领太行儿女掀起抗日热潮。这份厚重的红色记忆，被北村人视为乡村振兴的“根”与“魂”。

从2015年启动旧址修缮工程，到2023年建成投用红色研学实践教育基地，北村的红色印记正从“历史碎片”凝铸为“立体画卷”——13处院落经过系统维修，革命展区与民俗展区重新布展，新建的纪念馆、文化长廊串联起“总部旧址——北方局旧址”的红色地标；游客接待中心、标准化卫生间、生态停车场等设施同步完善，年接待游客量达2.5万人次，“流量”正加速转化为“留量”。

如何让红色文化“可感可触”？投资超千万元的红色研学实践教育基地通过“参观旧址—聆听故事—农事体验—角色扮演”的沉浸式研学路线，让历史“可触摸”；故事连环画阅览室、革命木版画体验室里，让游客沉浸于红色记忆；《抗日瓜》《公文包之谜》等10余个本土红色故事被改编成教育短片，配合VR互动、情景剧《一件军大衣》等创新形式，为游客送上“红色盛宴”。当孩童们戴上红星帽在旧址前庄严宣誓，当青年学子在VR场景中“亲历”百团大战的烽火，历史的厚重感与时代的鲜活气息在这里交融激荡，这座承载着红色记忆的院落，已成为太

行山下一处重要的精神坐标。

绿色沃野兴产业

登临文王山顶远眺，浊漳河如玉带蜿蜒。赓续红色血脉的北村人深谙“靠山吃山、靠水吃水”的朴素智慧，更秉持绿色发展理念，依托“朱总司令种南瓜”传承的奋斗精神，将“绿色产业”刻入北村发展的脉络。

步入北村南瓜园，14座钢架大棚在阳光下泛着银光，棚内南瓜藤蔓攀爬、西红柿垂挂，一片生机。村集体承包12座大棚，对外出租2座，种出的果蔬直供红色研学基地和周边市场。这种“一站式产销”模式不仅实现了农产品自给自足，更为村民提供了稳定的就业岗位，仅大棚种植一项，每年可为村集体经济增收30余万元。

大棚种植体现“精耕细作”，“种养结合”的生态农业模式则展现“全域布局”。2024年，北村流转230余亩土地发展大豆玉米带状复合种植，同步扩种130余亩高粱；备受期待的犇犇富民养殖场正加速建设，预计今年10月投产后可实现年出栏200头生猪，一条“种植—养殖—加工”的产业链条正越拉越长，从单一作物到多元互补，从田间到车间，绿色产业正成为北村振兴的“新引擎”。

金色名片酿幸福

在北村的晒醋场，上百口陶瓮整齐排列，粗布封口的瓮口溢出阵阵醇香。这项传承千

年的家庭酿酒技艺，曾是村民的“看家本领”，却因分散经营、成本高、销售难一度陷入困境。2022年，得益于省级乡村振兴示范项目的推动，“北村醋”迎来新转机——长治市养康醋业有限公司与北村老陈醋酿造合作社相继成立，“公司+合作社+农户”的模式吸纳150余户村民，将古法酿醋技艺发扬光大，成为北村的一张“金名片”。

“现在每天来合作社上班酿酒，既能照顾家里，一年还能多赚1万多元！”村民王大姐一边翻搅醋醅一边笑着说。统一工艺、统一包装、统一销售，北村老陈醋不再“藏在深巷”，更成为研学团队的体验课——从选粮、蒸煮到发酵、封坛，游客可以全程参与，感受古法酿醋的魅力。2023年，84户酿酒农户喜获10万元庭院经济补贴，科技科普活动点的设立，更吸引大量游客“打卡”体验。今年，村里计划通过直播带货、线上平台拓宽销路，让“北村醋”顺着网线走进千家万户，醋香飘万里。

站在文王山顶俯瞰北村，红色旧址如同跳动的火焰，绿色田野舒展着丰饶的希望，金色品牌闪耀着产业的光芒。从烽火岁末到新时代，北村人正如村口那株根深叶茂的古槐，深深扎根沃土，昂首拥抱蓝天，挚爱着脚下的热土。今日北村，游人如织访旧址，田畴沃野铺锦绣，品牌熠熠增光，正朝着“产业强、生态美、乡风淳、百姓富”的目标阔步前行。

黎城县提升征兵政治考核业务水平——

学练结合强本领 提质守廉筑底线

本报讯 近日，黎城县召开2025年下半年征兵政治考核业务培训会暨廉洁征兵培训会，县公安局、教育体育局负责人，实施政治考核的各镇专武干部、各派出所民警和廉洁征兵监督员共计20余人参加培训。

培训中，首先组织与会人员对《军队征集和招录人员政治考核规定》和廉洁征兵工作规定等政策法规进行了集中学习，使大家对政治考核发布的新规定、新情形有了更加明确的认识和掌握，为开展征兵政治考核奠定扎实的理论根基。

由县征兵办政考组业务骨干重点围绕征兵政治考核的内容、标准、流程及注意事项进行授课辅导。通过梳理近年来政考过程中各镇多次提到的问题、常见的疑点难点，采用案例分析与总结的形式，与参会人员进行深入探讨。讨论过程中，大家纷纷表示，考核过程要坚持问题导向原则，对照标准综合研判后作出考核结论，防止考核失真失准失实。授课结束后，政考组组长与各位专武干部、派出所民警、廉洁征兵监督员等参会人员签订了廉洁征兵责任书。并参加业务测试考核。

本次培训，以“学政策”“讲问题”“强能力”三步走的方式，进一步强化黎城县政考组各业务骨干的能力水准，为后续政考工作的展开开创了良好局面，更为提升兵员质量，推动征兵工作高质量发展夯实基础。 (卢进)

国网沁源县供电公司——

排查隐患保供电 上门服务获点赞

本报讯 近日，为保障群众安全用电，国网沁源县供电公司扎实开展“走千家、访万户、问需求、送清凉”优质服务大走访活动。

活动中，国网沁源县供电公司要求相关部门和各供电所做到“四入四实”，即入政府及部门、入街道社区、入学校企业、入村社农户，到实地、摸实况、解实情、求实效，以此为载体，切实解决好客户在用电方面存在的问题，着力提升供电服务水平。工作人员不仅详细了解客户前期用电规划、供电设施配置和负荷运行等方面的情况，还对客户内部用电安全隐患进行排查摸底，对存在问题逐条记录分析，现场制订切实可行的整改方案，明确整改措施，帮助落实整改。

“供电部门的服务真好，不仅在用电方面给予帮扶指导，还专程上门解决我们安全用电的疑难问题，真是太周到了。”沁源县沁之源绿色食品有限公司负责人对沁源县供电公司的上门服务赞不绝口。

据了解，该公司成立了督导组，对走访活动不定期进行抽查督导。截至目前，该公司已走访企业21家、党政机关26个、医院5所、学校8所、居民客户800余户，先后帮助解决用电疑难17件。

(周伟才)

潞州区常青街道消夏篮球赛——

赛场竞技分高下 邻里联欢叙暖情

本报讯 见习记者韩涛报道：日前，“激情盛夏·篮球常青——2025年常青街道消夏篮球赛”在潞州区紫坊文体中心火热开赛。来自常青街道的8支村（社区）队伍，在此上演了20余场精彩对决。

从揭幕战打起到决赛终场哨响，赛场的每一个瞬间都扣人心弦。球员们在赛场上挥洒汗水、奋勇争先，用精湛的球技展现着运动风采。代表紫坊村队出战的“红衣”后卫王芮庆的表现尤为亮眼，他曾在比赛中闪电般完成抢断，随即迅速晃开防守腾空上篮，“唰！”的一声空心入网，场边群众禁不住齐喊：“好球！”这样的精彩瞬间在赛事中频频上演，点燃了现场的热烈气氛。

一场赛事的顺利推进，离不开众人的协同付出。计分员手指翻飞，紧盯电子牌实时更新比分；医护人员在场地边缘严阵以待，随时准备应对突发状况；社区工作者忙着保障饮水供应、维护场地整洁；裁判秉持公正吹响每一声哨音，观众的加油声更是震彻赛场……大家合力让赛事进行得既顺利又热烈。

终场哨响，胜负定格。赛场上，球员们或相拥庆祝胜利，或握手致意，汗水和笑容在灯光下格外耀眼。“这不仅是一场比赛，更是邻里欢聚的盛会！”常青街道办事处相关负责人表示，老老少少、各行各业的居民聚集到这里，脸上洋溢着开心的笑容，就是举办这次活动的最大意义。



近日，沁县故县镇广袤的田野间，随处可见农户忙碌的身影，或锄草施肥，或喷洒农药。8月以来，故县镇聚焦玉米、谷子等主要农作物生长关键期，精准发力抓好田间管理，通过积极组织农户开展除草、施肥、防虫、防病等工作，全力保障作物长势稳定，为秋粮丰收夯实基础。

郭学红 李琼 摄